八年级第一学期物理期末复习指导
上海市黄浦学校物理组 陈卫国

期末考试即将来临，同学们都在进行紧张的复习迎考。如何有效进行物理的期末复习，并在考试中取得好的成绩？除了要努力、刻苦，还要应用科学的复习方法，讲究复习策略，下面谈一下笔者的几点建议。供同学们复习时参考。
        一、 重视基础，聚焦课本，全面梳理物理知识。

复习时要克服重课外习题，轻基础知识的倾向。首先是聚焦课本，重视基础知识，阅读力求全复盖，仔细查漏补缺。对已学的基本概念、规律进行归纳梳理。通过填表格来比较分析前后知识的不同之处，挖掘内在联系。譬如，在复习“凸透镜”时可与“凹透镜”作比较（见表一）；还可以通过画知识结构图，力求使知识系统化、网络化，并形成知识链有机的储存在大脑中，又如在复习《声》一章时可以形成以下细化的结构图（见概念图）
不仅可以把握各知识点的位置和层次，还能加深对概念、规律的理解。领会到物理学的实质。上述方法同学们不妨一试。
填表一：
	研究现象
	凸透镜
	凹透镜

	镜片形状
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	是否放大
	
	

	能否聚焦
	
	

	成像特点
	
	


概念梳理：　　　
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二、注重物理实验，认识重要的物理现象，形成物理概念和规律。
实验是考试的重要内容之一。物理学的基础是实验，通过观察并认识物理现象，形成物理概念和规律。
首先，物理实验中的现象往往通过物理情景—图像（包括文字信息)来呈现，针对情景所揭示的现象提出相关的物理问题，通过仔细观察和分析作出合理的解释，既可加深概念、规律的理解，同时帮助我们了解伴随的研究方法。下面举一些例子来分析：
例题1 如图1所示，用小锤敲击右边的音叉，左边完全相同的音叉把泡沫塑料球弹起，这一现象说明                       ．

分析：小锤敲击右边的音叉，音叉向左振动时压缩左边的空气使两音叉间空气变密，音叉向右振动时压缩右边的空气使两音叉间空气变稀疏，音叉不断左右振动时，空气就形成了疏密相间的声波，声波作用于左边音叉又引起右边音叉的振动，把塑料球弹起．
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答案：声音能在介质（空气）中传播． 
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图1                                    图2

例题2．在“研究平面镜成像特点”时，某同学利用一块玻璃板代替平面镜．图2是这位同学做完实验后在白纸上留下的记录，其中MN是他实验时画出的玻璃板的位置，A，B是两次实验中点燃的蜡烛所在的位置，A’和B’分别是他找到的蜡烛的像的位置．
(1)用玻璃板代替平面镜的目的是                                   
(2)根据该同学在白纸上留下的实验记录，能否得出“像和物到镜面的距离相等”的结论?为什么?                                                     

(3)在玻璃板的同一侧，该同学通过玻璃板看到了同一个蜡烛的两个像，产生这种现象的原因是                                                  

分析：此实验的最重要的一点是：要设法找到象的位置，具体的做法蜡烛在镜后移动，直到点燃的蜡烛与镜前蜡烛的像重合，然后作记录．最后根据记录得到平面镜成像的特点．
答案：(1)便于找到并画出像的位置．(2)不能  因为进行了两次实验，一次相等，另一次不相等． (3)玻璃的两个表面同时发生反射，每个表面分别成一个像． 
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例题3 找一根钢条，将它的下端固定起来，如图3(a)、(b)所示，用手指以较小和较大的两个力推钢片；再按图3(c)所示从右边推钢片；最后如图5(d)所示，把手指到钢片中下部用力推．观察前后钢片的形变情况讲行猜想和和探究．                                        图3
(1)猜一猜：      图中钢片弯曲程度最大，       图中的钢片弯曲程度最小．

(2)探究图(a)、(b)的现象说明力的作用效果                              
(3)探究图(a)、(c)的现象得出结论                                      ．

(4)探究图(a)、(d)的现象得出结论                                      
分析：本题运用了控制变量法探究物理规律．  (a)与(b)比较，两个力的方向相同，作用点相同，大小不同，作用效果不同，力越大，物体的形变越大：  (a)与(c)比较，两个力大小相同，作用点相同，方向不同，作用效果不同，(a)向右弯曲，(c)向左弯曲； (a)与(d)比较，两个力的大小相同，方向相同，作用点不同，作用效果不同．  (a)的形变比(d)大．

答案：　(1)(b)，(d)

(2)与力的大小有关．

(3)力的作用效果与力的方向有关．

(4)力的作用效果与力的作用点有关．
第三，对实验数据表进行综合分析及归纳得出结论。也是实验考试题的形式之一：此类题目是有一定的难度，但也有可循的解题方法。首先，要仔细审题(看清第一句话)：明确实验探究的内容(目的)是什么，其次，要联系现象分析数据，根据实验采用的控制变量法，找出影响研究物理量的相关因素；得出研究的物理量与某因素有关还是无关的结论(初步结论)；定性研究，根据现象与数据的变化，得出某因素与研究的物理量之间有没有“甲随着乙的增大而增大或者甲随着乙的增大而减小”的结论；定量研究，根据现象和数据的倍数关系，得出研究对象与某因素成正比或反比的结论。最后，对数据采用实验归纳的方法进行处理，找出实验揭示的规律和结论，结论的表述要合理完整。如：

  例题4：在探究凸透镜成像规律的实验中：两个实验小组分别进行了若干次操作，并把实验数据准确记录在下表中． 

	
	第1小组
	第2小组

	凸透镜焦距／cm
	14
	14
	14
	14
	16
	16
	16
	16

	物体到凸透镜距离／cm
	20
	30
	40
	60
	20
	30
	40
	60

	像到凸透镜距离／cm
	47
	26
	22
	18
	80
	34
	27
	22

	像的正倒
	倒立
	倒立
	倒立
	倒立
	倒立
	倒立
	倒立
	倒立


请分析以上数据，你能得到什么结论?(写出两条即可)

答案 ：①在凸透镜焦距一定且成实像情况下，物体到凸透镜越远(近)，像离凸透镜越近(远)；

②在成实像情况下，物距相同时，透镜焦距越大，像离透镜越远；③物体到凸透镜距离大于1倍焦距，成倒立的像．

三、突出重点和难点，专项训练，提高解决问题的能力。
本学期主要学习了测量、声音、光、机械运动、力的有关知识，在复习时要吃透各章的重点知识，并能应用这些重点专项训练，举一反三，事半功倍。能提高复习效果。下面一组典型问题的解析：
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1、测量、估测

例题1在测量木块的长度时，图4所示各种方法中正确的是  (    )。

分析：A物体左端没有对零；B读数时视线未与刻度尺垂直；D被测物体未与刻度线紧贴。                                     图4
答案（C）

2、响度、音调、音色
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例题2：如图5，先将吸管的一端压扁后，按图示方法剪去两角，再将这端放入口中，并用剪刀将吸管的另一端逐渐剪短。仔细分辨吹出声音。这是研究声音的（    ）

A．音色与长度的关系     B．响度与长度的关系

C．音调与长度的关系     D．音调与振幅的关系

分析：用剪刀将吸管的另一端逐渐剪短，发声体结构-长度发生了变化，音调与长度有关。                                                            图5
答案（C）
3、参照物、运动和静止的相对性
[image: image9.jpg]


例题3坐在汽车里的乘客、司机和路旁的孩子们有如图6所示的对话，以下分析正确的是(    )。

A．孩子们认为汽车前进得快，是以汽车为参照物的．    

B．不论选什么作为参照物，乘客都是不动的

          C、司机说乘客没动，是以汽车为参照物的                         
         D．图中的人物都是以地面为参照物来判断运动与否的                  图6
分析：由于运动和静止的相对性，研究同一物体的运动状况，选取不同的参照物，得到的结论往往会不同。一般情况下，我们选择地面为参照物。同一个人(乘客)相对于不同的观察者(司机、路旁的孩子们)来说，得到的运动情况截然不同，是由于两个不同的观察者以各自选定的不同参照物来研究乘客的运动情况。孩子们是以地面为参照物，认为汽车、司机、乘客前进得快；司机以汽车为参照物，认为自己、乘客都没有动。
答案：（C）
4、速度、路程、时间的计算
例题[image: image10.jpg]& 15-4



42003年元月26日，50多年来首架飞临祖国大陆的台湾民航客机飞经香港在上海浦东机场着陆后，载运200多名台商及眷属从上海经香港返回台北，如图7所示．如果飞机的平均速度为500 km／h，香港至台北760 km，香港至上海1140 km，问：

 (1)飞机从上海飞经香港回到台北至少需时间多少小时?

(2)如果台湾当局同意直航，飞机从上海直飞台北，可节约时间2 h 42 min，问上海至台北直线距离约为多少千米?                                         图7
分析：要求飞机从上海飞经香港到台北的时间，利用公式t=s/v，先求总路程s=s1+s2=760 km+1140 km=1900 km，即可求时间．要求上海至台北直线距离，必须求出上海至台北的时间，这个时间等于从上海至香港再到台北总时间减去可节约时间，再运用公式s=vt求解．    

解答：(1)飞机从上海经香港回到台北：    
总路程s=1140 km+760 km=1900 km， 所需时间t=s/v=1900 km/500 km／h= 3．8h；

(2)上海直达台北所需时间t2=3.8 h-2.7 h=1．1 h， 距离为s2=vt2=500 km／h×1．1h=550 km． 

答案： (1)所需时间为3．8h；(2)上海至台北直线距离为550 km．    
本题主要考查s=s/t及其变形公式的灵活运用,理解“节约时间”的含义，运用公式时v、s、t应一一对应．

5、路程-时间图象
例题5如图8所示是一个骑自行车的人与一个跑步的人在运动时的路程随时间变化的图线．根据该图线能够获得合理的信息有：信息一：他们是同时开始运动的；信息二：      ；信息三：       ．
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本题要求根据图线获得合理的信息．要求明确图像中横坐标表示时间量，纵坐标表示路程量，图线上任意一点的纵坐标与横坐标的比值表示速度，图线左端表示运动的起点，右端表示运动的终点．从图线可以看出，他们是同时开始运动的，骑车者和跑步者都做匀速直线运动，他们通过的路程都是200 m，骑车者用时15 s，跑步者用时25 s，骑车者的速度大．                                                     图8
答案：两者运动的路程相等；骑车者速度较大．                   
说明： 本题主要考查物体做匀速直线运动时的路程随时间变化的图线。利用图像是研究物理规律的一种重要方法， 
6、光的反射、平面镜成像
   例题6： 当入射光线垂直射到镜面时，若保持入射方向不变，要使入射线与反射线成60。，镜面应转动多少度?

[image: image12.jpg]


解析：当入射光线垂直入射到镜面上时，反射光线与入射光线及法线重合，反射角、入射角均为O。．若要使入射光线与反射光线成60。，根据反射角等于入射角，将入射线与反射线的夹角平分，角的平分线即为法线，反射角与人射角均为30。，               图9

由此可说明镜面转过30。．如图9所示，镜面顺时针和逆时针转动的结果是一样的．

此题中若不画图很难说清角度的问题，画出图则一目了然，画图可以帮助我们理清思路，这也是研究问题常借助的一种方法．
7、光的折射、凸透镜成像

例题7 如图10所示，是我们看到的筷子斜插入水中的情况．其中正确的是（    ）
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图10
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分析：筷子斜插入水中，水中部分的筷子看上去在界面处“折断”，并且向上偏折．这是因为水中筷子B点的光线从水中射入空气，折射光线远离法线，人眼就觉得这些光线是从它的反向延长线B’发出的，B’是B的虚像，B’在B点上方(如图11)，水中筷子各点情形与B点一样．故我们看上去与图D中情形一样．                                     图11
答案：D．
8、力、力的作用效果

例题8“物体间力的作用是相互的”，能生动地体现这一规律的卡通图是图12中的 （      ）
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图12
分析：A、图体现脚给球一个力，球由静止变为运动，B、图体现力使物体发生形变，

C、图表示力使物体发生形变，D、图体现人给墙一个力，人也受到墙施加的力的作用，表明物体间力的作用是相互的．

答案：（D）

说明：本题考查对物体间力的作用是相互的理解．解答本题的关键是读懂图意哪些图体现了力的作用效果，哪些体现了力的作用是相互的．
9、重力、力的平衡。

例题9：一只茶杯放在水平桌面上，下列说法中正确的是(    )．

A．茶杯受到的重力与茶杯受到的支持力是一对相互作用力 

B．茶杯受到的重力与茶杯对桌面的压力是一对平衡力 

C．茶杯对桌面的压力与桌面对茶杯的支持力是一对相互作用力 

D．茶杯对桌面的压力与桌面对茶杯的支持力是一对平衡力

 解析：茶杯受到的重力与茶杯受到的支持力都是茶杯受的力，应是一对平衡力；茶杯对桌面的压力与桌面对茶杯的支持力是一对相互作用力，而茶杯受到的重力与茶杯对桌面的压力则既不是一对平衡力，也不是一对相互作用力。所以（C）正确．

[image: image16.jpg]


10、惯性、惯性定律
例题10、如图13所示，在一辆表面光滑的小车上，有质量为m1、m2的两球(m1>m2)随车一起运动．当车突然停止时，若不考虑其他阻力，且小车足够长时，则两个小球 （      ）                             图13
A．一定相碰 B．不一定相碰 C．一定不相碰 D．难以确定是否相碰，因为不知小车的运动方向

分析： 车上的两球在水平方向没有受到力的作用，随小车一起做匀速直线运动．当车突然停止，它们在水平方向上，仍没有力的作用，两球由于惯性仍保持匀速直线运动状态．两物体之间相对静止，所以一定不会相碰．  

答案：（C）

四、巩固练习，拓展提高
1．如图14所示的是天平在水平桌面上使用时出现的两种情况，要使天平横梁达到水平平衡。(1)(甲)图中的情况应该：      ：(2)(乙)图中的情况应该：      。

[image: image17.jpg]



图14
2、下列估测中，最接近实际的是(     )。

  A.人步行的速度约10米／秒        B.一张报纸的厚度约7.5毫米

  C.一个苹果的重约0.12牛          D．一个鸡蛋的质量约55克
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3、图15所示中小明同学用不同的力敲击鼓面，他研究的是（    ）  

A．音色与用力大小的关系     

B．响度与振幅的关系

C．音调与用力大小的关系     

D．音调与振幅的关系
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4、如图16所示，飞机空中加油时，受油机与加油机以同样速度向同一方向水平飞行，下列说法正确的是(    )。                                 
     A．以加油机为参照物，受油机是运动的 

B．以受油机为参照物，加油机是静止的
C．以地面为参照物，受油机是静止的                               图16
D．以地面为参照物，加油机是静止的
5．为了测定声音在钢轨中的传播速度，取一长680米的钢轨，在其一端用铁锤沿钢轨方向敲击一下，在另一端听到两次声音，第一次响声是由钢轨传来的，第二次是由空气传来的，记录指出两次响声相隔的时间是1.5秒。求声音在钢轨中的传播速度。（声音在空气中的传播速度取340米/秒）
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6、小组同学分别测出了甲、乙电动小车做直线运动的路程和时间，并依据数据做出了相应的路程一时间图像．如图17(a)、(b)所示．                                                              
  (1)观察图(a)可知：甲车在做      直线运动，甲车通过0．6m的路程所用时间为       S   
  (2)观察图(b)可知，在AB对应的时间内，乙车通过的路程为       m．             图17
(3)比较图(a)、(b)可知，甲车的平均速度      乙车的平均速度．(选填 “大于”、“等于”或“小于”)．   

7、如图18所示，水平桌面上斜放着一个平面镜，桌面上有一个小球向镜面滚去．要使平面镜中小球的像沿竖直方向下落，则镜面与桌面间的夹角口应为    (    ) 

A．30。 B．45。 C．60。    D．90。
8、图19中属于利用凸透镜成实像的是             ．                  
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 图18图19
9、如图20所示，物体在水平拉力F的作用下沿水平桌面匀速向右运动，下列说法中正确的是(    )。

A．物体所受拉力和重力是一对平衡力

[image: image23.jpg]


B．物体所受重力和桌面对物体的支持力是一对平衡力

C．桌面对物体的支持力和物体对桌面的压力是一对平衡力

D．桌面对物体的支持力和物体受到的摩擦力是一对平衡力

[image: image24.jpg]


10、在图21所指出的四个力中，使受力物体运动状态发生改变（      ）     图20
图21
[image: image25.jpg]


11、一杯水放在列车内的水平桌面上，如果水面突然发生了如图22所示的变化，则列车的运动状态可能发生的变化是    (    )

 ①列车突然向右启动  ②列车突然向左启动  ③列车向右运动时突然刹车  ④列车向左运动时突然刹车

  A．①或②    B．①或③

C．②或③    D．②或④                                       图22
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12、 已知氢气球所受空气的浮力大于它的自重，现把一个小重物G系在气球的细线上以后，小重物G在空气中恰能沿MN方向斜向上作匀速直线运动．设空气的摩擦阻力和风力的影响可忽略不计，则图23中所画细线的方向，正确的是(G正上方的虚线表示竖直方向)(    )．                             图23
附：参考答案：
1、（1）向右移动平衡螺母（2）增加砝码或移动游码2、（B）3、（D）4、（B）5、1360米/秒、6(1)匀速；6．(2)SAB=0．6 m．(3)V甲=0．1 m／s，V乙=0．2 m／s， V甲< V乙．   7（B）   8  B、C  9  （B）10 （D）11（C）12（ B  ）
图15
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